# 高空群架,也是一堂公民教育课



责任编辑:赵红玲

参加完高考的小许与家人外出旅游,由昆明返沈阳途中,因不满前排女士调整座位,她踢了一脚座位。前排女士被激怒,转身给了她一巴掌。小许家人冲上去围攻该女士,在万米高空上演了一场全武行。飞机经停武汉时,5名女子受到治安处罚,并被取消乘机资格。

这本该是一趟快乐归程, 结果却因打群架蒙上阴影。在飞机上,乘客必须遵守相关规定, 否则任何疏忽或轻举妄动都可能影响航班安全。这一点本无须强调。但从现场情形看来, 不仅小许不懂得基本做人道理, 连带她的家人以及前排女士也都没有具备应有的公共意识。

不论前排乘客对错,碰到类似情形,小许应该请空服人员出面解决。遭掌掴后,她的家人更应保持克制。要明白在飞机上打群架,不光社法行为。令人惊愕,在机组人员强 整、众人纷纷劝阻下,几次都没有办法把这帮人拉开。究竟有多大仇恨,让这些人集体丧失了理智?小许也 这些人集体丧失了理智?小许也辈这样的做法,又是怎样的一种"言传身教"?如此行为不仅羞辱了自己,也让人们为她们感到羞愧。

即便这是个别现象,其背后折射的社会心态也颇具共性。此前, 国内发生过若干起航空维权事件, 其中既有乘客不愿下飞机,也有乘客不愿登机,更有情绪过激乘客冲 上机场跑道拦飞机,如果说乘客维 权多数因飞机延误、机场处置不当,这种裹挟公共安全的维权行为,却与许多人藐视社会公德、缺乏法治意识有关。在一些人看来,既然航空公司有问题在先,自己理所当然不必遵守法规约定。不得不说,这种思维模式主导着许多人的生活逻辑。

这当然是一种错误的生活逻辑,也是非常有害的行为方式。就像排队一样,不能因为看到有人插队,自己就心安理得地不排队,否则大家都必须为此付出更高成本。如果大多数人坚持排队,个别插队的人难免就会感到羞愧并有所改正。这样的话,排队的公共规则最终就能够有效建立起来。经济学上有"劣币驱逐良币"之说,但在实际生活中,"良币"何尝不也在驱逐"劣币"。否

则,所谓"人心向善"、"正面效应"岂不都成了一句空话。

一个规则意识缺乏的社会,人 人都是受害者。改变这个社会,则要 从个人做起。政府机构违法也好,他 人违法也罢,这都不是自己可以不 遵守法规的理由。正如在这起纠 中,前排女士打了小许一巴掌,即便 小许家人不群起而攻之,她也该受 到应有谴责与惩罚。但当小许家人 "奋起反击",她们却也成了规则破 坏者,同样要接受法律处罚。因为每 个人都必须对自己的行为负责,而 不会有人来帮你"埋单"。

对小许来讲,这起事件对她的 教训,或许比她在旅行中所获更 多。如果她能静下心思考,这就是 很好的一堂公民教育课。

(相关报道见 A13·中国新闻)

## **新民随笔**

## 好歌随缘

**晏秋秋** 

如今的中文流行乐坛,好歌委实 不多了。这让我忍不住当一回"白头 宫女"。

电影《那些年》里,出现的第一个旋律,是张雨生、王杰等合唱的《永远不回头》。我不知道还有多少人,记得这首歌的 MTV——4 个人站在 4 辆摩托车边,或高亢、或深沉,用激昂唱着感伤。对一些观众来说,这个旋律是《那些年》颤动人心的细节之一。

读高中时,我听王杰和齐秦。早期的王杰是很棒的,斜着嘴哑着嗓,扮演浪子唱《一场游戏一场梦》《安妮》。彼时的他,体内似乎藏着说不尽的哀伤。但后来王杰变了,涂脂抹粉戴耳环唱《伤心 1999》。浪子变成了戏子,青春记忆,也就不在了。

同样的还有齐秦。《原来的我》 《大约在冬季》的曲风多棒,后来靠 《往事随风》撑了一段时间,再后来, 只能唱别人的歌了。齐秦的嗓音,或 许难再清越,但更大的变化,在他的 心态。王祖贤已远走很多年,齐秦还 是齐秦吗?

如果让李宗盛来写本报"情话絮语百字文",他肯定是合适的。一直到2005年前,我听李宗盛。他琢磨女人情歌,确实有心得,歌词细如弦,腻如蜜。李宗盛的体内,住着一个幽怨的女子。

2004年吧,采访葡萄牙欧锦赛, 无意中听到了《尘缘》。罗文这首歌让 我明白,时空的角落里,藏着许多精 彩。以后,我听歌的歌路大开。张国荣 是个尤物,郑智化把自恕自艾的最后 一个字,唱成了 AI。《新贵妃醉酒》拾 了《北京一夜》的牙慧,方文山的词, 味道当然来得浅一些。赵传不是真的 悲伤,最好的张雨生停留在理想主 义。摇滚的精神越来越沦落,罗大佑 在现实中磨圆了棱角……

当然,还有近几年兴起的网络歌曲。我采访工地时,听过农民工宿舍在放《最炫民族风》。很巧的是,3天之后在一个政府部门负责人的办公室,又听到了这首歌。这个巧合让我觉得,流行的味道一直在变,如今,像凤凰传奇这样的"一招鲜",足够"吃遍天"了。

最近几年,好歌很少了。稍值得一提的《没那么简单》和《小情歌》,说的是小情小爱。东方风云榜前十的歌曲,绝大多数流行度很低。熟悉的歌,被百度归入了"经典老歌"栏目。好听的歌,有记忆的歌,大概早已在经济数据和"2012"情绪中,渐行渐远了。

### 媒体视点

■ 人民日报《问政当戒"技术崇拜"》:诚然,电话、网络、电视等"问政"新形式丰富了民众反映问题的渠道,但是把了解社情民意的希望一味寄托在技术的革新上,再多再新的"问政"形式也是虚设。

(苏显龙)

■ 新华每日电讯《"龙套大师" 也是普通人的励志大师》:"竘龙套" 竘成大师,这就是一种生活态度的魅力:名利固然是一种让人上瘾的游戏,但以平常心态,过好普通人的生活,同样是一种应该被尊敬的人生。

(毕诗成

■ **京华时报**《立法保护救护车 优先权的期待》:良好的保障特种车 的交通秩序形成,需要立法的细致 规范,需要执法的多面督查,也需要 全社会的共同维护。那种路边车辆 拥挤不堪而救护车却能疾驶救援的 场面,是社会多方面力量努力的结 果,未来的汽车伦理文明基因,恰恰 蕴藏在你我之中。

(傅达林)

## 观点圆桌 "甄嬛体"演讲

### "甄嬛体"演讲 因何受欢迎?

新闻焦点:据现代快报报道,浙江大学副教授高艳东在光华法学院毕业典礼上用"甄嬛体"演讲,讲词中充盈着"高富帅"与"白富美"等网络热词,赢得学生的阵阵掌声及欢呼声。

#### 学生捧场因有情

高教授讲话"字字句句总关情",是对学生的关照和关爱,学生怎能不热烈捧场?这反倒是"冷场毕业典礼"的镜子。 童克震

#### 过于媚俗了

副教授自称为"朕",称男生 "爱卿",称女生"爱妃",实在太不 合时宜。这不仅用了一种媚俗的 方式,还有向学生灌输拜金主义、 傍贵媚富思想的嫌疑。 汪昌莲

### "甄嬛体"也可讲道理

高艳东用"甄嬛体"讲的都是 句句是金的道理,但他一脱灌输 或说教的窠臼,没有陈词滥调,套 话废话,年轻人自然能入耳入脑, 铭记于心。 **钱夙伟** 

## 传承海派文化需要沪语走入校园

## 新民网论

媒体披露,首部小学沪语教材9月初就有望进入课堂。但也有教育学者对此持反对意见,认为与国家的明文规定有所不符,不妨在现阶段缓而行之。

沪语是海派文化的重要载体,但近期一项调查显示,即使在上海本地出生的学生中,目前也只有60%左右能完全听懂和会说上海话。上海话。上海90后不用上海话交流,00后不会说上海话的情况已

就会出现断层。因此,沪语教育应早日末雨绸缪。

沪语形成的历史是与上海开埠密切相关的,在从闭关锁国状态一步步走向开放的过程中,原有的语言文字明显不够用,于是就不断发明各类新词语,或者直接借用外来语、各地移民方言,借以把握新事物,最终形成了今天的沪语。海派文化的务实、包容和对现代法治意识的认同,其实都已深植在沪语中,成为一种文化自觉。

我们也应该看到, 经过多年

(新民网评论员,网址 www.

错版毕



的新毕业证。 曹一画校多名毕业生再次回到母校,拿回了属于自己校多名毕业生再次回到母校,拿回了属于自己坚事出现在北京化工大学研究生院。日前,该坚事出现在北京化工大学研究生院。日前,该一

## 网视舆情

网络营销日趋普遍,为了收获 好的传播效果,策划人经常挖空心思,推陈出新,其中不乏突破道德 思,推陈出新,其中不乏突破道德 意传部在其微博上称"女童儿意。 宣传部在其微博上称"女童儿意。 京市民王女士证实,微博里"走失 女童"是她12岁女儿,照月被强用。由于在求助微博中出现了某品牌名字,许多网友批评这是一次"拙劣且恶劣的炒作"。

类似的营销现象早已见诸网络。2011年3月,发生在广州的"跪行事件"即是典型:为了寻求帮助,当事人按照策划人的安排,在广州天河路跪行近百米。策划人认为"救命比道德重要",尽管当事人的确需要社会关怀,但为了引发社会关注而恶意炒作,无疑突破了社会底线。网络营销绑架社会矛盾和普

通人的正义感,诸如"是中国人就

## 警惕互联网上的爱心营销

何小

转"、"有良知就转"的句式,被视作万能的营销法宝。微博上的爱心营销法宝。微博上的爱心营销现象凸显端倪,网上越来超一定感情。网络爱心涌动释放了民间的系。网络爱心涌动释放了民间的善意,不少社会名人参与此类活动,其中不乏捐款的呼吁。然而爱心一旦被利用,将影响人们的公共关怀,折损网络公益的公信力。有论者指出,类似营销将引发"狼来了"效应。

出于对网络营销的提防,再美好的网络故事都可能受到质疑。6 月24日,湖南交通频道主持人小海的一条微博引发热议。微博说,11年前,有个初一小男生写信给她,想做她男朋友;她回信说:"等你清华或北大毕业了,挣到100万

再来找我"。11年后小男孩打电话

来说:"我做到了"。这条转发近 6 万次、评论 2 万多条的微博,除却 不少人感慨"重新相信爱情",还却 现在少质疑的声音。例如有网友即 指出,既然成了微博事件,为何思 行为了 100 万元的小男孩不再好 不少疑点,然而,必须承诉,层出来 不少疑点,然而,必须承辨,其中不 实的网络热点是非难辨,其中不 天杂着私利恶意炒作,以致部分是 民感染上"被营销恐惧症",这也是 导致人们发出质疑的重要原因。

爱心营销一旦被揭发,可能受到网民的惩罚,出于对负面效应的恐惧,有传播力却无美誉度的爱心营销或许将淡出人们视线。网络营销行为越来越普遍,多数案例通过制造噱头吸引网民关注,这种传播逻辑在网络论争中也广泛存在。例

如在网络论争中,充满了各式各样 哗众取宠的观点, 高考结束后, 微 博出现科普作家歧视文科生,并引 发后者反击的现象。前者指出,文 史哲是文不聪的渊薮,不利于培养 "科学的世界观"。类似的偏见和地 域歧视一样,无疑是片面的,文科 与理科各有分工,理科致力于研究 客观世界,提高社会生产效率,改 善人们的生活水准: 文科不会提供 标准答案、它容许多种声音共存、 能带来思维的乐趣,促使一种健康 的生活心态和开阔的社会视野。近 年来,网络中"挺中医派"和"反中 医派"彼此对立,尤其是反中医派, 往往拉科学大旗,以此为其立场鸣 锣开道。迷信科学和迷信中医一样 可怕。(作者为人民网舆情监测室 舆情分析师)